

PUNTOS DE SUSCRIPCION

—o—
 PALMA. Imprenta Balear.
 Rullán, hermanos.
 García.
 MAHON. Orfila (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.
 Sale todos los días excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca é Ibiza franco de porte 10 rs.
 En los demas puntos del Reino. id. id 12 rs.
 Cada numero suelto . . . 1 rs.

PALMA.—VIERNES 15 DE JULIO DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Heraldo.)

LAS NACIONALIDADES EUROPEAS.

XII.

Y si tan fuerte se nos presenta hasta hoy la nacionalidad española, no hay por que temer que esa fortaleza empiece à debilitarse; antes, por el contrario, hay motivos muy poderosos para esperar que no solo seguiremos ocupando nuestro puesto en el mundo, si no que podremos tomar pronto, si sabemos conquistarlo, un sitio mas importante entre las primeras naciones, como ya antes de ahora lo tuvimos alguna vez.

El trono de nuestros monarcas, simbolo de nuestra unidad social, es el mas antiguo de los tronos de Europa. Han sido tales y tan continuos en toda ella los cambios y las transformaciones de cada pais, que apenas hay pueblo cuya constitucion actual sea mas antigua que del último siglo. Los reinos de Grecia y Bélgica han nacido à nuestra vista y en nuestros días los cuatro de Baviera, Hannover, Sajonia, y Wurtemberg fueron fundados en Alemania en este mismo siglo por los caprichos de Napoleon, confirmados y reformados por el congreso de Viena, y el soplo de una guerra ó de una revolucion puede en un dia arrancar del suelo germánico tronos que tan pequeñas raíces tienen en él.

El trono imperial hereditario de Austria, tal como hoy se halla, no es mucho mas antiguo. Los de Prusia y Rusia empezaron à figurar no ha mucho en Europa, gracias al génio de Federico II, y de Pedro el Grande. En Italia, el de Cerdeña no es de fecha anterior, y el de Nápoles fue construido tambien en el siglo pasado, con un trozo arrancado del de nuestros reyes, asi; como de una manera semejante se habia formado algo antes el de Portugal, y se erigió el de Holanda sobre las ruinas de una república, florón desprendido tambien de la diadema de nuestros monarcas.

De manera, que prescindiendo de los pequeños Estados de Dinamarca, y Suecia, y no contando en esta enumeracion de las monarquias europeas por sus circunstancias especiales à la Turquía y à la soberania temporal de los Pontífices, solo quedan dos tronos en Europa, cuya antigüedad pueda ser comparada con la del español, aunque la de este no se haga subir mas que hasta los Reyes Católicos. Pero esos dos son precisamente los de Francia y de Inglaterra, cuya historia no puede ascender hasta aquella fecha; sin tropezar unas veces, y sin detenerse otras ante las interrupciones forzosas, las reformas radicales que los convirtieron en cadalsos, y los cambios violentos de dinastias por que los han hecho pasar las revoluciones.

Y si ningun otro puede penetrar tanto como el español en los recuerdos de los tiempos pasados, pocos hay que puedan esperar con tanta confianza el porvenir, ni que presidan los destinos de pueblos cuya grandeza pueda desarrollarse de un modo tan sólido y tan rápido.

Los medios por que España puede aspirar à esa grandeza son bien conocidos, porque la naturaleza y la justicia los tie-

nen espuestos de continuo à la luz del dia. Los principales pueden reducirse à la union con Portugal; la ocupacion del Africa fronteriza; y la formacion de una respetable marina. Que, conseguidos estos tres objetos, seria España una nacion de primer orden, grande y poderosa, es punto fuera de toda discusion: lo que pudiera dar lugar à amargas reflexiones, es el considerar si España se acuerda bastante de continuo de estos sus mas grandes intereses, para tener la seguridad de que cada vez estará mas cerca de conseguir sus deseos, y no dejará escapar ninguna ocasion de convertirlos en realidades.

XIII.

Hemos enumerado algunas de las escencias de nuestra raza y de nuestra nacionalidad; faltanos, para cumplir con la justicia, examinar sus defectos.

Son estos principalmente; la facilidad con que nuestro pueblo se fracciona en partidos, y emplea en luchas interiores las fuerzas que debiera conservar para sus empresas nacionales, y su costumbre inveterada de no proponerse un plan político, cuyo desarrollo le conduzca à la grandeza, y al cual se conserve fiel en todas las ocasiones.

En todo el trascurso de la historia se encuentra à España incurriendo en estas dos faltas; siempre demasiado fraccionada en las cuestiones secundarias y debilitada la fuerza de su unidad para las grandes cuestiones; siempre produciendo buenos soldados, jamás grandes diplomáticos; siempre teniendo à Sagunto para resistir al cartaginés, y à Numancia para hacer frente al romano, jamás uniendo à Numancia con Sagunto para oponerlos à Roma y à Cartago al mismo tiempo. Produciendo héroes como el Cid, y como Guzman el Bueno, y tardando en vencer con ellos al sarraceno siete siglos, porque, fraccionada y dividida, desterraba un dia al Cid de sus reinos cristianos, espulsaba otro dia à Guzman el Bueno de la península, y le obligaba à ir à Africa. Gastando por espacio de dos siglos sus hombres y sus tesoros en provecho de la casa de Austria, y luchando en seguida contra toda Europa per arrojar à la casa de Austria de su trono. Sosteniendo contra Napoleon una lucha de gigantes en provecho comun de la Europa, y dejando despues que no se le cuenta entre los vencedores para los honores del triunfo, y para sacar de este las ventajas legítimas. Siempre acudiendo el primero al combate, y jamás tomando parte en el botin. Siempre ganando batallas, y jamás aprovechándose debidamente de ellas. Siempre venciendo en San Quintín, sin saber entrar en seguida en Paris.

No parece sino que al pueblo español, asi como le es querida sobre todas las cosas su independencia, le es indiferente su grandeza. El extranjero que se presenta armado en sus fronteras, no logra jamás matarlo, por mucho que él sea fuerte, y aunque emplee para sorprenderlo la perfidia y el engaño; pero conseguido el objeto de que su independencia se conserve intacta, el pueblo español desdeña emplear iguales esfuerzos para desarrollar progresivamente su poderio. Como si hubiera para los pueblos término medio entre

crecer y menguar, y como si la bandera de un pais no fuera para él un objeto tan digno de sus cuidados y de su defensa, lo mismo cuando la tienen en su gabinete los diplomáticos como cuando en medio de los soldados los conduce à la pelea; lo mismo cuando flota en lejanas mares sobre los palos de una nave, como cuando se halla izada en un puoto de la frontera!

Si el gobierno español siguiera una marcha política tan tenazmente constante como el ruso, ó si nuestro pueblo tuviera la actividad continuamente dirigida à unos mismos fines, del anglo-sajon, jamás dejaría de la mano los problemas cuya resolucio ha de conducir à España à la grandeza; no pasaria dia sin que discutiera los medios de dar un paso mas dentro del Africa, de estrechar mas los vínculos con Portugal, de acrecentar la marina. El Duero y el Tajo, hechos navegables, estarían cubiertos de embarcaciones hasta el interior de España; uno de los primeros caminos de hierro hechos en el mundo habria sido el de Lisboa à Madrid; los periódicos españoles darian mas importancia y mas espacio à las noticias y asuntos de Portugal que à todos los del resto de la tierra; la administracion española tendria en Portugal periódicos subvencionados, que defenderian sus tendencias; en fin, no se emitiría medio para que la union entre Portugal y España fuera cada vez mayor, é insensiblemente se fuera acercando el momento en que unidos españoles y portugueses desafiarian à la diplomacia estrangera à que intentara separarlos otra vez.

Que no se hace esto, ni nada parecido, es cosa que, por sabida pudieramos omitir. Todos los rios de España se navegarán, segun parece, antes que el Tajo y el Duero. Todas las carreteras se han hecho antes que la de Madrid à la frontera portuguesa; en todos los caminos de hierro se pensará antes que en el de Lisboa; de todo se ha ocupado y se seguirán ocupando los periódicos mas que de las cosas de Portugal; à todas partes van nuestras comisiones y pensionados científicos, artísticos y militares menos al reino que mas nos importa conocer; à todas las capitales van nuestros viajeros menos à la capital portuguesa, à pesar de ser una de las bellas de Europa. Basta que una senda conduzca à nuestra union con Portugal, para que jamás se imprima sobre su arena la huella de un pie español!

¿Y que diremos de lo que sucede en Africa? No solo no nos preparamos para cuando llegue la ocasion; no solo no prevenimos el peligro de que el frances se estiende desde Argel à Marruecos y el mismo estrangero que tiene nuestra frontera del norte, ocupe la del mediodia, sino que haciendo un alarde inoportuno de desprecio permitimos al moro insolente que cañonee nuestras fortalezas, insulte nuestra bandera y fusile à nuestros soldados!

XIV.

Reasumamos para concluir.

El horizonte político de la Europa se presenta sombrío y lúgubre; el de España alegre y risueño. La Europa tiene que resolver problemas difíciles, que antes de recibir solucio le darán muchos días de

sangre y de luto; en España no hay pendientes mas problemas que los de su futura grandeza.

En la historia moderna solo tres naciones vienen haciendo constantemente un papel importante en Europa: la Francia, la España y la Inglaterra. De la misma manera, solo cuatro naciones tienen probabilidades de atravesar hasta fin de este siglo, sin que su constitucion actual varie por completo: la Rusia, la Inglaterra, la Francia y la España.

España, por su posicion geográfica, por su gloriosa historia, por la vigorosa especialidad de su raza, encierra la mas aislada, la mas independiente y tal vez la mas fuerte y mas sólida de todas las nacionalidades.

Si algun dia viera nuevamente atacada su independencia, lo cual no es verosímil, cuenta para defenderla con sus soldados, que solo con los franceses sufren competencia entre todos los de Europa. Solo el soldado español ha vencido al frances, luchando con él de igual à igual; solo el frances ha vencido al español del mismo modo. Para vencer al uno ó al otro en cualquiera ocasion, no siendo uno de ellos el vencedor, ha sido necesaria la coalicion de muchos; de cuerpo à cuerpo, y con armas iguales, ningun otro soldado europeo los pudo vencer. Recórrase la historia desde la creacion de los ejércitos permanentes y no se encontrará un solo hecho de armas decisivo, desde Cerinola hasta Waterloo, que desmienta nuestro aserto.

Tiene sobre todo España para defender su independencia su noble pueblo, maestro en este punto de todos los antiguos y los modernos. Numancia, Guzman el Bueno, Zaragoza no tienen parangon en la historia de ningun pais. Que asi como Francia tiene el primero de los ejércitos, Inglaterra la mas fuerte de las marinas, Austria el mas artificioso de los gobiernos y Rusia el mas estenso de los territorios, à España dotóla el cielo del mas grande y mas heróico de los pueblos.

La Europa se halla amenazada de la guerra de las nacionalidades, que volverá à ensangrentar todo su suelo, excepto el de España. Amenázala igualmente por una parte, la revolucion socialista y por otra la ambicion de la Rusia, y tampoco hay ningun pueblo que esté tan distante como la España de ambos peligros.

En algunos puntos de Europa la multitud de tronos y dinastias reinantes es una dificultad para la reunion definitiva de las razas. El trono de nuestros reyes, el mas antiguo de Europa, es por el contrario, la fuerza y la garantia de nuestra unidad nacional.

España debe desear para asegurar su grandeza, que Portugal vuelva à unirsele; y las costumbres y los adelantos del siglo hacen irresistible la tendencia à la union y à la asimilacion entre dos pueblos colocados como lo están España y Portugal. El mejor medio de verificar su reunion seria siempre un casamiento entre las familias reinantes en los dos pueblos peninsulares, y el cielo parece complacerse, como para hacer que España no lo olvide, en no darle mas que hembras para herederos de su trono.

Debe desear igualmente España estenderse por Africa y el moro la tienda con

ocasion justa de hacerlo, citándole á la pelea, á la cual irian con gran complacencia propia y mucha gloria de su pais los escedentes de generales y de oficiales que las guerras y las revoluciones nos han dejado.

Todo, pues, se muestra propicio para España: solo las divisiones de sus hijos ó la falta de una política hábil pueden impedir la llegar á la grandeza de los destinos que se están preparados. Esperemos que no lo impedirá y que no ha de pasar mucho tiempo antes de que nuestra querida patria vuelva á adquirir su antiguo poderío, mas sólido y mejor cimentado que antes lo estuvo, y unida á Portugal como á una parte de su propio ser, pise con planta vencedora la vecina tierra africana y tienda su mano generosa, por medio de una marina respetable, á los pueblos hispano-americanos, por cuyas venas corre como por las nuestras, la sangre de nuestros padres, y que formulan, como nosotros, sus ideas y sus leyes en el habla poética y armoniosa de Calderon y de Cervantes.

FERNANDO COS-GAYON.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 4 de julio.

La situacion politica, dicen de Paris, no ha cambiado desde ayer; por el contrario, se ha agravado bastante, al menos en la opinion pública, que mira las complicaciones de Oriente como mas proximas y mas amenazadoras que nunca: en otros términos, se presiente la guerra: esta era la opinion de los círculos políticos ayer noche, y esta es hoy la opinion de todas las personas bien informadas. Una noticia que se ha esparcido hoy, ha venido á acrecer mas aun las tendencias á creer en la guerra: se afirma que el emperador Nicolás ha escrito á la Puerta diciendola que cualquiera que sean sus sentimientos benévolos hacia el sultán, consideraria la entrada de los buques ingleses y franceses en los Dardanelos como un caso de guerra: y como esta noticia llega en los momentos en que las dos escuadras combinadas deben estar ya á la vista de Constantinopla, no es probable que la declaracion de la Rusia haya detenido su marcha, y esto complica singularmente la cuestion. Asi hoy se cree en Paris en la guerra mas de lo que se creia ayer.

El siguiente artículo de *El Constitucional*, periódico que, como es sabido, es órgano del gobierno, prueba que la Francia tomá seriamente la defensa de la Turquía. Dice así:

«La Turquía toma todas las disposiciones necesarias para estar bajo todos conceptos, en estado de sostener la lucha contra la Rusia, en el caso de que esta lucha sea grave. Se asegura que habiendose ordenado compra de armas en Paris el gobierno frances ha consentido en hacer una venta de 50 á 60,000 fusiles sacados de sus arsenales y que la administracion de las mensajerías nacionales ha sido prevenida de estar pronta á esperar el transporte, que tal vez ha comenzado ya.

Habiendo pedido tambien la Turquía cierto número de oficiales franceses para confiarles, en caso de guerra, puestos de mando en el ejército otomano, se habrá dado orden para elegir en los regimientos los oficiales que reúnan las condiciones de edad y de familia que permitan el acordarles las autorizaciones necesarias.»

Hemos recibido noticias de Constantinopla que completan las precedentes. Mehemed Reschid-Pachá manda el ejército de Rustalk; Omer-Pachá el de Schmunla.

En estos dos campos hay 80,000 hombres sobre las armas, y dentro de poco se le reunirán de 30 á 40,000 refueros. La escuadra turca ha entrado en el mar negro, y la francesa americana el *Cumberland* ha obtenido el permiso de acompañarla. Los diques de Soulina han sido destruidos por los rusos, á fin

de cerrar al comercio la embocadura del Danubio, y desgraciadamente mas de 250 buques han quedado allí cogidos. Se han abierto suscripciones para venir en ayuda del Estado en caso de guerra: las listas, que unas son de dinero y otras de caballos aumentan rapidamente.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 8 de julio.

La cuestion de los Santos Lugares, ó diremos mejor del Patronato que corresponde ejercer á la España en Jerusalem, ha tomado dentro de nuestro pais interesantes proporciones á causa de la polémica que sobre ella se ha motivado. Habiendo la *Nacion*, censurado el decreto del gobierno por el cual se reclama dicho Patronato, se manda nombrar un cónsul en Jerusalem y se trata de que los fondos que suministra la España se manejen solo por españoles y en utilidad de estos; han salido á combatir á la *Nacion* el *Heraldo* la *España* y por último el mismo *Clamor Público*, quien declara y esto es lo mas importante; que se asocia al *Heraldo* para pedir que se averigüe el paradero é inversion de las grandes sumas afectas á la obra pia de los Santos Lugares de Jerusalem en España, que no piensa de modo alguno como la *Nacion*, pues nunca concederá al Sumo Pontífice ni á ningun soberano extranjero que disponga del bolsillo de los españoles y cree que en Jerusalem debe haber representantes del gobierno español que intervengan la inversion de sus limosnas; que deben tomarse inmediatamente providencias para que los caudales de la obra pia salgan de manos de particulares sin responsabilidad y pasen á la caja de depósitos, y que además el ministerio se halla obligado á publicar en la *Gaceta* un estado de las cantidades hasta hoy recaudadas, suma total á que ascienden, ingresos que han tenido y objetos á que se aplican puesto que, segun se afirma hace diez años que nada se envia á Tierra Santa.

Durante la estacion de SS. MM. en el real sitio de San Lorenzo, se ha tratado en consejo de ministros, segun noticias que tenemos por seguras del modo de conservar para las artes y la religion aquel suntuoso monasterio.

En 1847 siendo intendente de la Real Casa y Patrimonio el Sr. Egaña S. M. dispuso que se destinaran al servicio del culto en la real capilla de San Lorenzo del Escorial un presidente y treinta capellanes-cumplidores elegidos siempre que los hubiese idóneos entre los individuos profanos, sacerdotales, que pertenecieron á la suprimida comunidad del monasterio, señaló doce reales de sueldo al presidente, empleados subalternos necesarios, y se declaró preferente para el patrimonio el pago de los gastos todos que se hicieron para la conservacion y reparacion del templo y sostenimiento de sus servidores.

Y aun hizo mas el celo piadoso y artistico del Sr. Egaña: dió á la real capilla de San Lorenzo un reglamento, en que nada se olvidaba de lo que podia interesar á las artes ó al culto. Pero por una fatalidad inconcebible, la mayor parte de las disposiciones del Sr. Egaña cayeron pronto en olvido.

Ignoramos completamente lo que se ha tratado ni decidido en el consejo de ministros de que hablamos mas arriba; pero lo que tenemos por cierto es que lo que ahora se pretende es que se restablezca en el Escorial una comunidad de religiosos Gerónimos con las mismas condiciones y obligaciones de la estinguida y que el patrimonio le dé para su manutencion las fincas que ya en otro tiempo pertenecieron á esta casa y que volvieron al patrimonio Real al estinguirse las comunidades religiosas.

La repeticion con que en Valencia se cometen los mas atroces delitos, ha llamado muy particularmente la atencion del gobierno de S. M., quien como dice la *España* no perdo-

nará ninguno de los medios que estan en su esfera de accion para contener al menos los progresos del mal.

Se confirma mas y mas lo que dijo la *Correspondencia autógrafa* sobre que el Sr. Pastor piensa resueltamente en dejar reducida la deuda flotante á lo que debe ser, á *billetes del Tesoro* negociables y reembolsables no solo en Madrid sino en las principales plazas mercantiles de España siempre que en ello se encuentre ventaja. Esta medida es cada dia mas urgente por el grande interés que viene pagando el tesoro; por la presion que la deuda flotante ejerce sobre un ministro de Hacienda, que en algunos momentos tiene que dedicar todo su tiempo en ella cuando ocurra en Europa algun suceso de importancia; y por que la continuacion de esa clase de papel en manos de especuladores, no todos de conciencia, impide introducir en la administracion el orden, la moralidad y la economia necesarias. El Sr. Pastor que tiene grandes dotes, dedica á este asunto una particular atencion y no es dudoso que lo resolverá del modo mas conveniente. (Corresp. autóg.)

Del periódico *Los Ferro-carriles*, tomamos las siguientes noticias:

CRONICA DE ACTUALIDAD.

FERRO-CARRILES ESPAÑOLES.

Nada se ha resuelto todavia sobre las cuestiones que en ferro-carriles preocupan los ánimos. Con el nombramiento del señor ministro de Fomento, ha terminado por fin la orfandad en que se encontraba uno de los mas importantes departamentos de la pública administracion, y seguramente no pasaran muchos dias sin verse la vida y animacion en algunas empresas, que hoy á la verdad yacen en un desaliento prontamente explicado, si se atiende á la facilidad con que casi todo lo hecho se presenta como mal hecho y de cuestionable derecho. A pesar de ello la confianza que inspira una buena causa, porque buena es la de dotar al pais de estos raudales de riqueza y civilizacion, sostiene el impulso que antes recibieran las líneas en construccion: *Cataluña* trabaja en sus pequeños trozos; los valencianos están para llegar á *Játiva*, y sus picos y palas se preparan á escalar los montes que les disputan el paso hasta *Almansa*; *Jerez* espera el material que está ya saliendo de Inglaterra; las dos líneas de la costa del Norte (*Gijón* y *Santander*), explotan y esplanan en las proporciones que sus especiales circunstancias permiten pero no estan paradas; *Manzanares*, que vé la facilidad con que las *Hanuras* que la separan de *Socuellamos* se prestan á la esplanacion, cuenta ya el tiempo que le queda para ser escala del tráfico de Andalucía; — *Tembleque* — creánnos los incrédulos — *Tembleque* está abierto para Madrid el dia que se quiera. La esplanacion está concluida la vía completamente sentada; el ancho de ella, no tengan cuidado los lectores todos, es el ancho prescrito, — pues por ella corren las maquinas y material todo de Aranjuez; el camino presentá, así en terraplenes como en desmontes, el corte transversal estipulado y el necesario á caminos de una sola vía. Facilmente se sujetan á justo criterio las observaciones que, con mas ó menos facilidad, se hacen sobre ello: considerese el camino de Aranjuez esplanado para dos vías, con sus dos vías colocadas, véase lo que queda para los acotamientos, ó sea el espacio que media desde el borde exterior del carril hasta la arista del terraplen ó de la cuneta en los desmontes, y si es igual ó quizas menor que el que presentan los acotamientos en la construccion que dirige á *Almansa*, concédase lo que desapasionadamente no puede negarse. Los terraplenes y las obras de fabrica, al pensar de algunos, estan para desmoronarse, y sin embargo, reconocidos como dijimos, apenas concluido un temporal, una inundacion de quince dias, y reconocidas por ingenieros del gobierno, ni una grieta se encontró en los pri-

meros ni un ladrillo se habia separado de la cantarilla ni puente alguno; las estaciones las casillas de guardas se hallan terminadas y la mayor parte hasta habitadas; el telegrafo eléctrico ya funciona en esta línea; ¿porqu  no se abre, pues al público? quizas sea — no alcanzamos otra razon por que el empresario no tiene grandes motivos ni grande estimulo para apresurarse á hacer lo que no está obligado. La contrata le impone un plazo de años para entregar la construccion toda hasta *Almansa* en disposicion de inaugurarse al tráfico, y de este tiempo solo van transcurridos diez y seis meses.

Como complemento de nuestras observaciones diremos que ayer tuvo lugar una esplanacion sobre la seccion de *Tembleque*, por la vitacion hecha por el Sr. Salamanca á las redacciones de los periódicos y á las personas todas que dudasen del buen estado de la construccion: á las 5 y 40 minutos de la tarde salimos de Aranjuez (unas seiscientas personas) en dos trenes, marchando hasta *Villa-sequilla*, (2½ kilómetros) á una velocidad de leguas por hora; en las buenas rectas que estienden entre *Huertas* y *Tembleque*, hubieron ratos en que anduvimos á kilómetro por minuto; en fin, los convidados que salieron de Madrid á las cuatro de la tarde, estaban en el nuevo en la corte á las 11 y 45 minutos de la noche, es decir, que en bastante menos de 8 horas habian hecho 38 leguas, deteniéndose largo tiempo en la bonita estacion de *Tembleque*, en donde el Sr. Salamanca tenia preparado para todos los concurrentes una espléndida merienda. En Aranjuez descansamos tambien mas de media hora.

Seiscientos testigos, pues, tiene hoy de nuevo dicho empresario, que dirán con sinceridad si el camino puede entregarse al público desde luego, y si reúne las condiciones necesarias.

El consejo real ha seguido examinando cuestiones, tocando últimamente su vez á las de *Cataluña*: el dictámen del alto cuerpo consultado parece ser favorable á todas las que no gravan los intereses del Estado y se limita á sola alguna salvedad en lo que toca á la línea de *Martorell* á *Reus*, en consecuencia de la reclamacion que hizo el concesionario de la línea de *Barcelona* á *Tarragona*; entre los pocos expedientes que quedan para el despacho del consejo, se cuenta la construccion de *Játiva* la concesion del ramal de *Alicante* parece presentarse bien. Ha entrado á discusion el expediente del ferro-carril de *Alar* á *Santander*.

La línea del Norte tiene ya algo adelantado, se dice haber salido de Madrid á Irún un ingeniero del gobierno para determinar, el nombrado por el del imperio francés, punto en que han de empalmar en el Vidas ambas líneas.

PALMA 15 DE JULIO.

Hoy quedan terminadas en esta ciudad todas las operaciones del reemplazo del ejército y completada por consiguiente la entrega del cupo que ha correspondido á estas islas en la quinta de 25,000 hombres llevada á efecto sobre el alistamiento del presente año. Los balears acaban de dar en esta ocasion una prueba mas de la docilidad y exactitud con que acuden á las filas cuando su Reina y su patria les llaman á ellas.

El Sr. Gobernador interino de esta provincia ha dirigido una circular á los mayores contribuyentes y una alocucion al público estimulandoles á que socorran á las infortunadas provincias de Galicia, víctimas de continuas calamidades. Al efecto se abrirá una suscripcion y se nombrará una junta encargada de recaudar la cantidad que la filantropía de estos isleños dedique á tan caritativo objeto.

Esperamos que la voz de nuestra autoridad superior civil hallará eco en el cora-

zon de los baleares y que secundando los esfuerzos de nuestros hermanos del continente, que acuden presurosos á remediar los males que sufren las provincias gallegas contribuirán con sus donativos á hacer mas llevaderas las calamidades que las agobian, prestando con ello un servicio á la causa de la humanidad.

El 18 de agosto próximo, á la una de su tarde, es el día señalado para proceder en el despacho del Sr. Gobernador de esta provincia á la adjudicacion en pública subasta, por medio de pliegos cerrados de las obras necesarias para el nuevo puente que se ha de construir sobre la *Riera* al pié del baluarte de San Pedro, con arreglo á las condiciones facultativas aprobadas por la superioridad. El presupuesto formado asciende á 80.673 rs. vn. bajo cuya cantidad girarán las proposiciones, sugelándose para extenderlas al modelo que al efecto se ha circulado. Deseamos que esta utilísima obra, que fuimos los primeros en anunciar, pueda ser llevada á efecto con la prontitud que desean nuestras autoridades y el Sr. Ingeniero director de obras públicas y que la falta de licitacion no sea, como otras veces, un motivo de que se aplacen con grave perjuicio del interes público.

La Direccion general de Contribuciones Directas, Estadística y fincas del Estado con fecha 10 del fizado junio ha resuelto que los propietarios territoriales y cosecheros de aceite de estas islas están obligados á satisfacer la cuota que les corresponde en concepto de contribucion industrial por los molinos de aceite de su propiedad, segun

el tiempo que estos hayan estado abiertos, y que si bien los referidos molinos ó *tafonas* están sujetos igualmente al pago de la contribucion territorial, debe ser unicamente justipreciada la parte *material del edificio* en que existan, sin tomarse en cuenta, la industria que en él se egerce. Con arreglo á estas disposiciones se ha mandado sean rectificadas las valuaciones de la riqueza territorial, en la que deberán hacerse las consiguientes bajas á fin de que no vengan á pagar los contribuyentes doble contribucion por un mismo concepto.

El estado de la atmósfera impidió durante el día de ayer que el telégrafo funcionase. Por igual causa no han podido transmitirse hoy tampoco varias comunicaciones empezadas ya, y á esta paralización se debe sin duda el que no tengamos noticia de la llegada á Mahon del vapor de guerra *Lepanto*.

Desde que experimentamos los fuertes calores, que si bien propios de la estacion no se habian dejado sentir con tanta intensidad hasta pocos días hace, se ha desarrollado entre los niños la terrible enfermedad conocida con el nombre de *sararampion*. Muchos son los estragos que causa, particularmente en las criaturas de pecho, que arrebatada en gran número, llenando de consternacion y luto á innumerables familias y en especial á las madres, que cuando empiezan á saborear las tiernas caricias infantiles en pocos momentos la terrible enfermedad las priva de tan dulces gozes, haciendo estériles cuantos

esfuerzos prodigan en la cuna á sus malogrados hijos.

El Sr. Alcalde de esta ciudad acaba de tomar una medida que reclamaban con urgencia el buen gusto y el buen sentido. Aludimos á la disposicion publicada acerca de los panteones y epitafios del cementerio de esta ciudad. En adelante, á tenor de lo ahora dispuesto, no podrá construirse panteon alguno ni inscribirse los epitafios sin que antes haya sido aprobado por el M. I. Ayuntamiento el diseño que al efecto deberán los interesados presentar por duplicado. Gracias á esta medida es de esperar que no veremos continuado el mal sistema que hoy se nota en las obras del cementerio, ni tampoco reproducidas ni imitadas ciertas inscripciones grotescas, capaces de tentar la risa de las personas que lo visitan, no obstante las tristes ideas que naturalmente asaltan la mente de los que penetran en aquel recinto.

El *Diario* de hoy estampa las acertadas observaciones siguientes:

«Al ver que el gobierno de S. M. en medio de sus altas y multiplicadas atenciones no se ha olvidado de perseguir el germen de la inmoralidad, el origen de la ruina de muchas familias, como es el juego del azar, concebimos un placer sumamente grato. La esperanza de que se esterminarian las guaridas donde se disputan con la baraja en la mano no solo sumas cuantiosas, sino el módico precio que ha ganado á fuerza de sudores en toda la semana un mal aconsejado padre de familias quedando en su consecuencia, su triste esposa y escualidos hijuelos, espuestos á la prostitucion ó á implorar la beneficencia pública, nos llenó de consuelo. Por desgracia, segun se ha dicho no se ha estirpado el mal á medida de nuestros deseos, porque se

juega con bolas; con dados, y hasta con naipes á juegos de envite. Sabemos que las autoridades han tratado de impedirlo y seria de desear que se añadiesen nuevos esfuerzos para combatir el mal hasta en sus últimos atrinchamientos, pues por grandes que sean los sacrificios que se hagan, de mas bulto son los buenos resultados que se han de experimentar. Con el esterminio del juego se evitan el suicidio, los desafíos, los robos, las trampas, la embriaguez, la lujuria y otros muchos males que estan en contacto con la holgazaneria, semillero de todos los vicios.»

Deplorando, como lo hicimos nosotros meses atras, males que á cada paso se tocan y cuyo remedio pedimos, se expresa el mismo periódico en estos términos:

«El vecindario de Palma ha sido siempre á juicio de los forasteros modelo de morigeracion y de buenas costumbres, tierra clásica de la piedad y dechado de sumision á las autoridades constituidas. Seria muy sensible que tan bellas cualidades desaparecieran de entre nosotros, por no separar del cuerpo, tal cual miembro corrompido ó aplicar el oportuno remedio cuando el mal presenta sus primeros sintomas. En cuanto al primer extremo aludimos á las mugeres de mal vivir que sin ninguna buena intencion conservan en su poder niñas inocentes para sacar de ellas el infame fruto de la prostitucion. En lo que atañe al otro extremo nos referimos á las voces destempladas, á las palabras indecorosas, á los juramentos y blasfemias que de algun tiempo á esta parte se dejan oír por las calles, no solo por personas de edad proveya, sino por los impúberos, cosa que escandaliza á todos los que conservan en su pecho la creencia que nos enseña la Religion santa que profesamos en el bautismo. Las autoridades de Barcelona han fijado su atencion de un modo especial para corregir tamaños defectos de moralidad. Nosotros tenemos derechos de esperar otro tanto de parte de nuestros gobernantes: deseáramos que la guardia municipal, agentes de seguridad pública y demas personas á quienes incumba el exigir la responsabilidad á los contraventores de los bandos y leyes promulgadas para la conservacion de buena moral, no omitieran por su parte diligencia alguna, á fin de evitar los progresos que puede hacer mal tan pernicioso.»

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 14.

De Barcelona y Vinaroz en 2 dias jav. San Francisco, de 40 ton., pat. Mesquida, con tablonos y efectos.

De Benidorm y Villajoyosa en 4 dias laud Santo Cristo, de 22 ton., pat. Roselló, con un pasag., lastre y aceite de pescado.

De Valencia en 3 dias laud S. Cayetano, de 53 ton., pat. Florest, con aguardiente y efectos.

De id. en 3 dias laud Pelayo, de 41 ton., pat. Lopez, con tabaco.

De Mahon en 4 dias escampavia guardacostas Gallardo, su patron el cabo de mar Juan Nuza.

DESPACHADOS.

Dia 14.

Para Valencia laud S. José, de 46 ton., patron Seguí, con lastre.

Para Barcelona laud Trinidad, de 50 ton., pat. Rullan, con un pasag., azúcar y efectos.

Para Blanes laud S. Esteban, de 29 ton., pat. Martí, con vino.

Para Argel laud S. José, de 37 ton., patron Cabot, con 3 pasag., frutas y efectos.

Para Barcelona vapor Barcelones, cap. Medinas, con 27 pasag., géneros y balija.

Para Mahon laud Carmen, de 43 ton., patron Alemañy, con lastre.

Para id. laud San José, de 9 ton., patron Garcias, con lastre.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

NUESTRA SEÑORA DEL CÁRMEN.

Muchos años antes de la venida de nuestro Señor Jesucristo, el santo profeta Elias fundó ya en el monte Carmelo la religion que miraba como principal patrona á la que habia de ser madre del Hijo eterno. En aquellas soledades vivieron muchos cristianos durante los primeros siglos de la Iglesia. En 1212 llegaron algunos de aquellos religiosos á Inglaterra, y san Simon Stoch que desde su infancia se habia santificado en la soledad con la penitencia y oracion, fué admitido como uno de sus hijos en la religion del Cármén. Cuando Simon contaba ya los 18 años de edad, hácia el de 1246 fué nombrado general de su orden y logró que Inocencio IV mitigase la regla de modo que los que la observaban pudiesen vivir en poblado sirviendo á Dios y ganándole almas con la predicacion y confesion. Recurría continuamente á la Virgen santísima, la cual accediendo á sus ruegos, se le apareció llevando en la mano un escapulario que le entregó como señal de predestinacion y escritura de paz y de alianza. La devocion de este santo escapulario se ha extendido por todo el orbe y los vicarios de Cristo se han esforzado en promoverla.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de religiosas Teresas continúan las cuarenta horas dedicadas á Nuestra Señora del Cármén, siendo la exposicion á las cinco y media, á las diez la misa mayor en la cual predicará D. Francisco Marcó Pro. Por la tarde á las siete cantará la música el santísimo rosario, y en seguida se reservará S. D. M.

= En la parroquia de S. Jaime á las cinco y media de la mañana se dará principio á la novena de su santo titular.

= En la del Santo Hospital se celebrará fiesta á nuestra señora del Cármén, con misa solemne que cantará la música y sermón que dirá D. Juan Bautista Pol Pro. Por la tarde se cantará el santísimo rosario, y en seguida se reservará el Santísimo.

= En la de San Miguel á las diez de la mañana empezará la novena de Santa Ana, la que continuará en los ocho dias consecutivos.

= El domingo 17 en la iglesia de religiosas Teresas concluyen las cuarenta horas, siendo la esposicion á las cinco y media, á las diez la misa mayor con música y sermón que dirá el Padre Gomila Carmelita, por la tarde á las seis y tres cuartos se dará principio al septenario de la Santísima Virgen, que continuará en los dias inmediatos, y en seguida se reservará el Santísimo.

= En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced al toque de oraciones, expuesta S. D. M. se practicará el acostumbrado ejercicio de la Esclavitud Mariana, en el que despues de un rato de oracion se cantará la estacion de la Virgen y una decena de su corona.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	19 grad.	28 p. 4	80
12 del dia.	21	28 4	82
5 de la tarde.	21	28 4	82

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salte el sol á las — 4 hs. 44 ms.
Pónese á las — 7 » 46 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 5 ms. 33 s.

ANUNCIOS.

La persona que desee adquirir una suscripcion al Año Cristiano que publican los Sres. Gaspar y Roig. pueden acudir á esta imprenta, donde le darán razon de quien cederá lo salido con un 20 por ciento de baja.

Se necesita una cocinera que sepa guisar bien. Dará razon de quien la necesita el maestro carpintero José Fiol, que vive calle de San Nicolas, num. 22.

Se necesita una criada de buenas circunstancias para ocuparse unicamente de coser y planchar. Informarán en esta imprenta.

En la calle de Puigdorfil

núm. 10 se vende una carretela de moda muy buen estado, con arrees dobles, de rejilla y solo una bestia, para diario y dias de fiesta: un par de mulas jóvenes y maestras en el tiro; y una galera nueva guarnecida para expediciones de campo.

Caza.—Queda absolutamente prohibida en el islote vulgo s'illa de Formentor propiedad de D. Miguel Costa y Cifra de Mallorca.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES
Calle de San Francisco, número 30.